国字头荣誉,郑州+1

金水区获评国家义务教育质量监测结果应用 | 类实验区

本报讯(记者 张 震)11月15日, 国家义务教育质量监测结果应用论坛 在珠海举行,金水区作为全省唯一县 区获评2025年国家义务教育质量监 测结果应用 I 类实验区,这标志着金 水区在数据驱动、精准治理、义务优质 均衡发展等方面走在了全省乃至全国 前列,义务教育教学改革成效持续得 到国家认可。

国家义务教育质量监测是推动教育高质量发展的重要机制,通过科学评估区域教育质量、优化政策改革、促进学校发展、保障学生成长和推动技术创新等多维度,以数据驱动和动态反馈为载体,实现教育治理从"经验型"向"数据型"转变。此次评选的国家义务教育质量监测结果应用I类实验区,主要面向义务教育质量发展水平较高、教育教学改革卓有成效、对高位谋划提升本区域教育质量有成效、对高位谋划提升本区域教育质量有成效、对高值和积极性的地市或区县。通过县区自评申报、省级遴选推荐等环节,最终全国共评选出37个I类实验区。

近年来,金水区将教育教学评价

改革作为教学改革的重点任务,坚持 以学生发展为中心,以核心素养为导向,加快学业质量评价体系建设,系 统推进作业评价改革,开展增值评价 探索应用,实现学生全面而有个性的 成长。

学业质量评价体系建设方面,持续优化学业评价方案,通过多主体参与、多样化实施的过程性学习、综合性学习成果展示交流,深入推进以校为本、放权赋责的学业评价实施。

作业评价改革方面,不断完善《金水区中小学作业实施规范》等制度,积极探索课前、课中、课后作业的一体化设计,推进项目式学习研究与应用,通过区、校、组三级工作坊,持续促进经验共享与质量提升。

增值评价探索应用方面,积极探索中学阶段增值评价,关注学生和学校在原有基础上的进步幅度与发展轨迹。今年9月,《区域统筹放权赋责构建以校为本的综合评价体系——金水区中小学教育质量综合评价改革探索与实践》典型案例在全省交流。



金水区南阳路第二小学开展《校园规则棋趣游》项目式学习活动

图片新闻



未来小学 校园科技日活动异彩纷呈

为丰富学生的校园生活,培养学生的创新精神和实践能力,引导学生从小"爱科学、学科学、用科学",努力构建学校科技教育的大平台,金水区未来小学于近日开展以"科技点亮梦想创新走向未来"为主题的校园科技日活动。

x四种权口启动。 来自河南省科技馆的辅导员为孩子们 带来了一场《神奇的液氮》科学秀,让他们在轻松氛围中解锁科学的神秘,更在心中种下热爱科学、探索未知的种子。与此同时,丰富的科技体验项目、科技作品展、讲科学故事等多维度的系列活动,也让孩子们解锁科学世界的别样精彩。

张震 摄



绿萝生长记

我家有一盆绿萝,它长得十分茂盛,每一片叶子都油亮亮的,充满生机。

有一天,妈妈觉得它过于茂盛,便决定剪下一根有两片叶子的根茎,重新种植一盆,姥爷一直也想养一盆绿萝,于是我们决定把那盆茂盛的送给姥爷。

接下来就开始栽种了,我非常兴奋地参与 其中,妈妈首先拿出一个双层花盆,在上面那 一层放满营养土,随后我在土里挖了个小坑, 又把那根根茎放入土坑里,再用土把根茎埋起 来,当然叶子要露在外面。最后再往下面那一 层里倒入适量的水,将上层与下层套在一起, 这样就栽种好了一盆新的绿萝,我又给它取了 一个名字,叫"小小绿"。

你可能会问我水也浇不到土里啊,为什么要放两层呢?其实啊,土盆底部有几个小孔和一根绳子,绳子的一头在土盆里,另一头在水盆里,水通过绳子就浸湿了土壤,这样能保持土壤湿湿

做完这一切,我就满心欢喜地等到第三天,因为妈妈说每隔三天浇一次水,我拿来一个小水杯,水杯里装满水,我把水倒进了花盆里。我就这样浇了十多次水,这中间我看着它长了三四片叶子。

过了一段时间,我发现原本只有两片叶子的"小小绿"已经长到了八片。我心里不知怎么的竟然非常自豪,妈妈告诉我这叫成就感。

虽然"小小绿"现在不像原来那盆那么茂盛,但是我觉得只要以后更加用心照顾它,它也会长得非常茂盛的。

管城区逸夫小学 王馨怡 輔导老师 电彗彗

辅导老师 申慧慧



点评:文章充满生活趣味,从原株茂盛到分株栽种,过程描写清晰有序,尤其双层花盆的浇水原理和栽种步骤,细节具体又易懂。"小小绿"的命名、见证叶片生长的自豪,让文字满是童真。

金色的耕耘

在东北老家,那金灿灿的稻田,像为大地铺上了一层流动的阳光。收割机的轰鸣声中不时传来淳朴的笑声。院子里,金黄的玉米堆成了小山,每一株秆子上都骄傲地托举着饱满的果实。

那耀眼的金色,灿烂的笑容,让我也想拥有属于自己的丰收。于是,我决定种一片向日葵。选地、松土,我干劲十足。汗水浸湿了衣服,但想到日后金灿灿的花盘,手里的锄头仿佛也变轻了许多。我小心埋下瓜籽,也埋下我满满的期待。

不久, 嫩绿破土而出。接着, 更多幼苗像 约好了似的纷纷探出了头。我欣喜若狂, 守着 它们长高, 茎秆变粗。

然而,我因贪恋玩耍的时光,常常忘记 浇水。等我再去看时,向日葵的叶子耷拉 着,花苞低垂,杂草丛生。我赶忙冲进地里 徒手拔草,草叶划伤了手臂,可这也比不上 心里的自责。

此后,我悉心照料,向日葵慢慢恢复了生机,叶片舒展,花苞饱满。终于,在一个清晨它们灿烂绽放,如小太阳般,在我的心中升起了光芒。

花盘成熟后,我拍出饱满的瓜子,坐在田边,嗑着自己种出的瓜子。这时我才真正懂得:收获,不只是田地里的果实,更是成长中亲手耕耘、坚持与等待的过程;丰收的喜悦,不只来自金色的庄稼,更来自那些滴过汗水的日子,以及终于等来的、沉甸甸的自豪感。

郑东新区龙腾小学 梁羽希 辅导老师 郝晗妤

66

点评:文章以"种向日葵"为线索,串联起东北老家的丰收景致与个人成长。语言质朴生动,用"流动的阳光""小太阳"等比喻勾勒鲜活画面,情感从向往、欣喜到自责、自豪,层层递进。结尾对"收获"的感悟自然深刻,将田间劳作与成长体悟结合,是篇有生活温度与思考的佳作。

成长中的"小丰收"

在我的成长道路上,有许多值得珍惜的 "小丰收"。

一个阳光明媚的周末,我请朋友教我骑自行车,我们先来到小区一片空地上,我按照朋友教的技巧试着骑行,手握紧车把,脚踩踏板,车子摇摇晃晃地向前移动,突然,车子失去平衡,我重重地摔在地上,膝盖擦破了皮,疼得我眼泪都快出来了,我瞬间生出放弃的念头,但朋友告诉我"失败乃成功之母",我便重新站起来,调整姿势,再次尝试,经过不懈努力,我骑自行车的技术日渐成熟,每天可以自由穿梭在小区的各个角落。当学会骑自行车的那一刻,我感受到前所未有的成就感和喜悦,那是我努力和坚持的回报。

另一次"小丰收"来自于我家的菜园,一 天,我和父母来到菜园种菜,一开始,我对种菜 充满好奇,种到最后,我们累得直不起腰来,汗 水也早已浸透了衣服,看着自己用双手耕种的 菜园,我才体会到了劳动的辛苦。日子在我一 天天的盼望中过去,终于盼到了收获的季节, 当我看到那些绿油油的蔬菜成熟时,那种满足 和自豪感油然而生,我深深体会到了劳动的价值,也更加珍惜每一粒粮食。

俗话说:"赠人玫瑰,手有余香。"一次,课间我帮助同学解答了数学难题,看到他因为我的帮助而开心的样子,我也开心极了!那一刻,我再次体验到分享和帮助他人的快乐。

这些"小丰收"虽然微不足道,但它就像一颗颗闪亮的星星,点缀着我的成长之路,它们让我懂得了坚持、珍惜和分享,也让我期待着未来能有更多这样的"丰收"时刻。

金水区未来小学 徐承阳 辅导老师 乔宏伟



点评:文章选取了学习骑自行车、种菜和帮助同学解题三个事件, 贴近生活,叙事详略得当,主题明确。同时也表达了通过努力和坚持获得的感动喜悦,但在部分内容的细节描写上还有很大的上升空间。



师情师语

没有奖状的冠军

作为一名班主任,每次带领孩子们参加运动会,都 像是翻开一本鲜活的书,充满了惊喜与感动。

金秋的阳光洒满操场,运动会如期而至。原以为这是一场速度与力量的较量,直到站在赛道旁,我才发现,最宝贵的不是那一张张金色的奖状,而是孩子们每一次的经历与成长。

赛前的人场仪式中,孩子们昂首挺胸,迈着整齐的步伐,就连平时最调皮的孩子也在小声提醒着旁边的同学:"看齐一点。"当全班45位孩子走到主席台那一刻,我被孩子们强大的凝聚力深深震撼,也是在那一刻,我忽然发现,班级凝聚力从来不是讲台上的说教,而是一次次集体活动中的温暖力量。

比赛正式开始,操场上瞬间变成了沸腾的海洋。可谁也没想到,我们班的集体项目竟然接连遭遇失利。先是30米接力,一位同学不慎掉棒,让本就落后的我们,瞬间陷入了雪上加霜的困境,我们的心一下子沉了下去。接着是拔河,孩子们攥紧绳子,拼尽全力,小脸憋得通红,终是没有顶住对方的力量,遗憾落败。几场比赛结束后,孩子们垂头丧气地走回队伍,几个女生忍不住掉下了眼泪,平日里最活泼的男生也抿着嘴,眼泪在眼眶里打转。没多久,难过的情绪便在队伍中蔓延开来。这时,我们的班长,这个在赛场上拼尽全力的男孩,却把自己的失落悄悄藏起,为同学们擦去眼泪,用温暖的话语安抚大家的沮丧。他小小的身影在那一刻,成了我们班最坚实的依靠。看着孩子们难过得泪流满面,我的心里也沉甸甸的。我走上前,抱了抱几个哭得最伤心的孩子,轻声安慰着。

运动会的喧嚣渐渐散去,金色的奖状都已名花有主。我带着孩子们,走在返回教室的路上。队伍里,少了来时的雀跃,多了几分安静和疲惫。我知道,那安静里,藏着没能为班集体赢得奖状的失落。回到教室,我看着45张浸满汗水与泪水的小脸,那一双双失落的眼睛像蒙了尘的星星。那一刻我脑海中闪回的,不是站在领奖台上的高光,而是一幅幅没有奖状的加冕,却足以让我珍藏一生的画面。

"孩子们,今天我们虽然没有赢得比赛,但在我心里,你们每个人都是冠军。"我看到许多小脑袋抬了起来,眼睛里带着疑惑。"在接力比赛交棒失误时,我没有在你们任何一个人脸上看到'放弃'两个字。我看到的是你们拼尽全力的冲刺,是声嘶力竭地为队友呐喊,你们用实际行动告诉我,什么叫作'不抛弃,不放弃'。这就是团队精神的奖状。"孩子们的眼睛,渐渐亮了起来。"还有我们的班长,当赛前我们的方阵群龙无首时,是他临危受命,带着我们在开幕式上踏出了最整齐、最精神抖擞的方阵。这份精神,是我们最闪亮的勋章。"不知是谁带头鼓了掌,每一双眼睛都重新变得亮晶晶。

教育的意义,从来不是教会孩子如何赢得喝彩,而是教会他们,在喝彩缺席的时刻,依然能看到彼此身上的光,并愿意用这光照亮彼此。运动会的奖台很小,只能站下寥寥数人,他们没有带回想要的奖状,却带回了名为"成长"与"有爱"的桂冠。那些互相擦拭的泪水,那些温暖的拥抱,那些真诚的"没关系"已经让我们班成了真正的冠军。

郑州大学附属小学 谷玥

有趣又有用的科学课

工作以来,我一直是数学老师。今年因为身体原因成为一名科学教师。从"主科老师"到"副科老师",我感受到学生对科学学科的不重视。受应试教育的影响,家长和孩子们都觉得科学在中考、高考中不考试,从内心不重视。需要做实验时,学生常常带不齐实验工具。但我想跟同学们说:科学课真的有趣又有用。

首先,通过科学课,我们会学到很多的本领。我们会学到如何测量气温、测量风向、测量风力。了解风的形成。知道如何孵化小鸡,还会区分哺乳动物、昆虫、鱼类。这些实用的科学本领,会悄悄帮你打开认识世界的大门。

其次,通过科学课,我们会学到科学家的务实精神。同学们可能知道很多娱乐明星的名字,但你们更要学习一下科学家的事迹,比如竺可桢爷爷。他是一名气象学家、物候学家。1921年起他就开始观测南京的物候,此后不管是执教、任浙大校长,还是新中国成立以后担任要职,每天都会记录气温、动植物生长活动等物候信息。即便1974年临终前一天,他生病无法亲自观测,仍记录了气象局预报并标注"局报",留下最后一条物候相关记录,留存的物候日记达上千万字。同学们你们看:任何人想有所成就都要付出艰辛的劳动,尤其是要长期不懈地坚持。

第三,通过科学课,我们会感受到动物的"智慧"。 讲哺乳动物时,提到鲸鱼是一种哺乳动物。同学们都 很疑惑:"鲸鱼在海里怎么哺乳?乳汁不会被海水冲走 吗?"其实鲸鱼是通过乳腺喷射乳汁的方式哺乳的,母 鲸的乳腺位于腹部两侧,没有明显的乳头,而是有一对 隐藏的"乳裂"。当幼鲸贴近时,母鲸会通过肌肉收缩, 将高浓度的乳汁直接喷射到幼鲸口中。而非像陆地哺 乳动物那样靠主动吸吮。动物们为了生存,拥有很多 特殊的本领。当我们了解这些动物后,会心存敬畏,不 伤害动物,明白人与动物要和谐相处。

第四,通过科学课,我们会懂得"用事实说话"。以前你可能以为用杯子罩住燃烧的蜡烛,蜡烛会马上熄灭?其实可以试试:点燃蜡烛,把透明玻璃杯轻轻扣在蜡烛上,会看到蜡烛先继续燃烧一小会儿,火焰慢慢变矮,最后才熄灭,而且杯子内壁会出现小水珠!在科学课堂上还有很多这种让你脑洞大开的实验。

同学们,听了我的讲解是不是觉得科学课有趣又有用呢?那你就要像科学课的一位好朋友一样,认真对待它、主动靠近它,它会给你更多惊喜和收获。

你更多饭喜和收获。 **管城区春晓小学 蒋琼琼**